

甬莞高速公路东莞谢岗“12·27”一般道路交通事故责任追究和整改措施落实情况评估报告

2023年12月27日5时6分许，东莞市甬莞高速公路西行K1442+800M（谢岗镇）路段发生一起一般道路交通事故，造成1人死亡。事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2024年5月批复事故调查组提交的《甬莞高速公路东莞谢岗“12·27”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），东莞市应急管理局谢岗分局牵头对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作概况

（一）成立评估组

根据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件，按照“谁

牵头调查、谁牵头评估”的原则；2025年3月，东莞市应急管理局谢岗分局牵头成立评估组，开展责任追究和整改措施落实情况的评估工作。

（二）开展评估工作

评估组通过调阅事故档案材料、查阅相关文件资料等方式，进行了整改措施落实情况“回头看”工作。

二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

（一）行政处罚建议落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	蔡**	蔡**驾驶机动车在高速公路上低速行驶，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十八条第一款的规定，建议由交警部门对其依法进行处罚。	2024年1月22日，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队对其违法行为作出处罚款200元的行政处罚。

2	深圳市鑫顺路通物流有限公司	<p>深圳市鑫顺路通物流有限公司未掌握名下车辆营运情况及车辆实际驾驶员情况，未对车辆实际驾驶员进行安全生产教育培训和安全管理。建议由属地交通运输管理部门对其进行依法调查处理。</p>	<p>2024年1月25日，深圳市交通运输局坪山管理局对其违法行为作出处罚款10000元的行政处罚。</p>
---	---------------	---	--

(二) 其他处理建议落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	东莞市公安局交通警察支队 东莞高速公路大队 主要负责人	<p>建议东莞市交警支队分管负责人约谈东莞高速公路大队主要负责人，督促其加强高速路面管控，防范化解道路交通事故风险。</p>	<p>2024年8月18日，东莞市交警支队副支队长黄**约谈东莞高速公路大队崔**，督促其抓细抓牢交通事故预防工作措施，切实提升辖区道路交通管理总体水平。</p>

2	深圳龙岗区宏涛物流运输经营部	<p>深圳龙岗区宏涛物流运输经营部在日常运营中，未建立安全生产责任制，未建立健全安全生产例会制度、安全培训和教育学习制度，未建立车辆档案，未进行隐患排查并形成登记台账。深圳龙岗区宏涛物流运输经营部虽已在事故调查期间注销，但作为个体工商户的经营者杨涛应负相关责任，建议东莞市谢岗镇安全生产委员会办公室函告属地交通运输管理部门依法对其进行调查处理。</p>	<p>2024年7月5日，深圳市交通运输局龙岗管理局函复该经营部无道路经营运输许可证且其已于2024年2月6日注销营业执照，建议转深圳市交通运输局坪山管理局对事故涉事车辆及所属企业违法行为进行查处。截至事故调查评估结束之日，评估组仅收到深圳市交通运输局坪山管理局对深圳市鑫顺路通物流有限公司的违法行为作出行政处罚的复函情况。</p>
3	深圳市交通运输局坪山管理局	<p>建议东莞市谢岗镇安全生产委员会办公室函告深圳市坪山区安全生产委员会办公室，请其</p>	<p>2024年7月4日，深圳市坪山区安全生产委员会办公室约谈深圳市交通运输局坪山管理</p>

		对深圳市交通运输局坪山管理局进行约谈，督促加强对辖区交通运输企业的安全监管，有效防范道路交通事故。	局，要求其深刻汲取事故教训，筑牢安全防线。
--	--	---	-----------------------

三、事故防范整改措施落实情况

（一）深圳市鑫顺路通物流有限公司

事故发生后，深圳市鑫顺路通物流有限公司深刻反思，采取了一系列的防范整改措施，坚决杜绝类似事故的再次发生。一是召开事故警示会议，组织全体驾驶人员参会，深刻剖析事故成因，直观展示事故后果，有效提升人员安全意识；二是定期开展以车辆驾驶、应急避险为主题的安全教育培训，持续强化驾驶员的安全意识；三是在隐患排查方面，加大对车辆出车前的隐患排查力度，制定并完善了相关排查标准，确保车辆状况良好。此外，该公司还加强对车辆的动态监测，完善监测体系，确保及时发现并处理异常情况。

（二）东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队

事故发生后，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队深刻吸取此次道路交通事故教训，扎实推进四项工作：一是结合典型案例、突出违法类型，向“两客一危一货”等重点驾驶人精准推送案例通报、事故预警等警示信息；二是持续运用隐患约谈、问题通报等有效机制，结合满分教育和审验教育工作，及时向运

输企业通报当前事故风险隐患，督促企业严格落实安全生产主体责任；三是统筹发挥短信平台、电视、新媒体等媒介优势，通过短信提示、广播发布、字幕警示、警示片展播、公路沿线显示屏推送及新媒体话题设置等多元方式，广泛强化交通安全宣传警示教育工作；四是紧密结合高速公路“三超一疲劳”治理及“减量控大”工作部署，深化数据分析研判，实施分类管理、精准管控、重点打击，依托高速公路“三道防线”，坚持“逢疑必查”原则，切实提升事故防控和重点违法查处的精准性、实效性。

（三）东莞市交通运输局谢岗分局

事故发生后，东莞市交通运输局谢岗分局将事故情况通报至辖区营运企业，要求企业深刻反思、举一反三，全面强化安全生产措施。要求企业须健全驾驶员培训教育体系，聚焦提升驾驶员安全行车意识与防御性驾驶技能，定期组织行业典型事故案例警示教育培训，确保培训内容入脑入心。同时，督促驾驶员严格遵守安全文明驾驶操作规范，尤其在雨雾天气、扬尘环境、夜间照明不足等特殊场景下，须自觉降低行驶速度、密切观察车辆前方及周边行人动态，提前预判风险并规范使用灯光、制动等操作，切实提升从业人员应急反应能力与风险防控水平，从源头遏制安全隐患，坚决防范类似事故再次发生。

四、存在问题

评估组此次评估中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在其他问题。

五、工作建议

各有关部门在今后的工作中，为防范和杜绝类似生产安全事故的发生，确保生产安全，现提出以下改进建议：

（一）强化企业安全主体责任，提升从业人员安全意识

相关监管部门要组织企业主要负责人、安全管理人员及驾驶员开展专项安全生产培训，聚焦交通法规实务解读、路面突发情况应急处置等内容，同时可结合辖区营运企业典型交通事故案例，深度剖析事故成因、责任追究及防范要点，切实提升人员安全素养。要求企业健全驾驶人员安全教育培训考核机制，定期开展理论知识与实操技能考核，将考核结果与绩效挂钩，切实推动从业人员安全意识从“被动接受”向“主动提升”转变。

（二）开展常态化安全督导，压实企业风险防控责任

相关监管部门要依托大数据平台进行信息共享，实时向企业推送恶劣天气预警、事故高发路段分析、交通管制措施等精准化风险提示，赋能企业提前优化运输路线与作业安排。要强化检查力度，结合“双随机”检查、专项督查等方式，重点核查企业应急预案演练、车辆动态监控、安全教育培训等制度执行情况；对问题突出的企业约谈问责，形成监管闭环。

